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Постановка проблеми. Новим трендом є пози-
тивна динаміка виробництва у світі льону олійного, так 
і в Україну (2021–2022 рр.) повертається позитивна 
динаміка посіву посівних площ після шаленого спаду 
з 2017 по 2020 роки викликаного на фоні високої не ста-
більності валового виробництва [5, 12].

Вирощування олійних культур для господарств у рин-
кових умовах – економічно вигідна справа. Вони дають 
високі прибутки і є одним із напрямів грошових надхо-
джень. Культура льону олійного на сьогодні є альтерна-
тивою для інших високотехнологічних олійних культур, 
насамперед, для соняшнику, площі під яким в окремих 
зонах і господарств виходять за межі оптимального 
науково обґрунтованого співвідношення культур у сіво-
змінах [1, 3, 10, 11]. Порівюючи із іншими сільськогоспо-
дарськими культурами, льон олійний характеризується 
невеликим використанням поживних елементів жив-
лення на формування врожаю (N38 кг, Р13,5 кг, К20 кг та 
S7,6 кг діючої речовини на формування однієї тони зерна 
плюс відповідної кількості побічної продукції) [2, 13]. Але 
через відносно короткий період вегетації для нормаль-
ного росту і розвитку потребує високого вмісту у ґрунті 
також і мікроелементів у легкодоступній формі, в тому 
числі такого як бор. Який має ряд важливих функцій 
в рослинному організмі, насамперед це – проростання 
пилкових трубок, що в свою чергу сприяє нормальному 
проходженню процесів запилення та запліднення квіток, 
визначаючи кількість плодів і насінин. За його нестачі 
пилок втрачає життєздатність, процес запилення прохо-
дить не повністю (опадання зав’язей і пустозерність) [4]. 
Бор регулює вуглеводний обмін і підвищує вміст олій-
ності у олійних культурах, запобігає захворюванням, 
викликаним дефіцитом цього мікроелементу (корене-
плоди – серцевинна гниль і дуплистість, льон – бакте-
ріоз, картопля – парша, плодові дерева – суеризація 
плодів, виноград – горошинність ягід) [2, 10].

Із зміною клімату у сторону зменшення кількості 
опадів та підвищення середньомісячних показників 
температури в Україні дискусійним питанням стає вибір 
густоти посіву (оптимізація площі живлення), а також 
підбір та впровадження у виробництво нових сучасних 
сортів льону олійного [13]. Одержання великих показ-
ників врожаю насіння льону та вихід високої кількості 
олії забезпечується наявністю високопродуктивних 
сортів та високоякісного насіннєвого матеріалу у поєд-
нані із інтенсивною технологією вирощування, що дає 
змогу реалізувати потенційні можливості перших двох 
складових.

Тому вивчення продуктивності нових сортів льону 
олійного із різними агротехнологічними прийомами 

у ґрунтово-кліматичних умовах Західного Лісостепу 
є актуальним питанням сьогодення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Незважаючи на досить значну кількість досліджень 
та публікацій з питань розвитку вітчизняного ринку 
льону олійного представлених у роботах таких авторів 
Поляков О. І., Рудік О. Л., Махно Ю. О., Сорока А. І.,  
Войтович О. М., Левчук Г. М., Аксьонов І. В.,  
Сафонов Ю. М., Коваленка О. В., Кузнєцова А. А., 
Побережна О. Л., Чехова В. І. та ін. [2–7], але більшість 
авторів вивчали технологічні аспекти щодо рослин льону 
олійного переважно у центральній та східній частині 
України. Питання інтенсивної технології та перспектив 
розвитку льонарства в Західному Лісостепу на сьогод-
нішній день досліджено недостатньо. Льон олійний без-
підставно розглядається як нішева культура вирощу-
вання. Це зумовлює другорядне до нього ставлення, що 
не відповідає його економічному потенціалу [1, 3, 5].

Мета статті. Метою наших досліджень є вдоскона-
лення технології вирощування льону олійного в умовах 
Західного Лісостепу, вивчення впливу як погодно-клі-
матичних умов місцевості, так і елементів технології 
вирощування (нових сучасних сортів льону олійного, 
норми висіву, позакореневого підживлення, а саме 
вплив мікроелементу бор). Досягнення мети дозволяє 
запропонувати агротехнічні заходи щодо впровадження 
їх в технологію вирощування для ефективнішого вико-
ристання економічного потенціалу виробництва льону 
олійного з урахуванням зональних закономірностей для 
культури.

Матеріали та методика досліджень. Дослідження 
проводились впродовж 2020–2022 років в умовах ТОВ 
«Голозубенецьке», яке знаходиться в с. Голозубинці, 
Дунаєвецького району, Хмельницької області. 
Закладалось два досліди. Дослід 1 включав: фактор 
а – сорт (Водограй, Живинка, Світлозір); фактор в – 
норма висіву насіння (4 та 5 мільйонів схожих насінин 
на гектар). Дослід 2 включав: фактор а – мікродобриво 
(Вітамін Бор (17 %) та Borogreen L (11 %)), фактор 
в – норма внесення (90, 120 та 150 г/га діючої речовини 
бору). Спостереження, аналізи та обліки виконувались 
відповідно до загальноприйнятих методик.

Результати досліджень. Для подальшого зростання 
виробництва насіння і олії потрібно висівати сучасні 
сорти льону олійного, які мають в собі поєднувати висо-
кий потенціал продуктивності, стійкості до хвороб, воло-
діти добрими адаптивними властивостями до несприят-
ливих умов середовища [8, 9]. Останніми роками вчені 
Інституту олійних культур НААН, створили високопро-
дуктивні сорти льону олійного (Водограй, Ківіка, Дебют, 
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Айсберг, Живинка, Запорізький богатир, Світлозір) [9], 
які занесені до Державного реєстру сортів рослин. Цим 
сортам льону олійного, які створені у вітчизняних селек-
ційних центрах, притаманна висока пластичність, посу-
хостійкість, стійкість до вилягання та осипання. Також 
вони є придатними для прямого прийому збирання 
зернозбиральними комбайнами [13]. Нами було обрано 
для дослідження три сучасних сорти льону, а саме: 
Водограй, Живинка та Світлозір.

 У технології вирощування льону олійного як і для 
більшості сільськогосподарських культур, важливим 
елементом технології вирощування є норма висіву 
насіння [4]. Для нових сортів льону цей агротехнологіч-
ний прийом потребує вивчення. 

З агротехніки використані наступні прийоми. Влітку 
після збирання стерньового попередника (озимої пше-
ниці) здійснена дискування на глибину 8–10 см. Восени 
була проведена оранка оборотнім плугом на 23–25см. 
Навесні зроблено закриття вологи середніми боро-
нами. Сівбу проведено в перші декаді квітня з глиби-
ною загортання насіння близько 2 см із одночасним 
внесенням сульфоамофосу в нормі 100 кг / га, відразу 
проведено прикочування посівної площі котком ККШ–6Г. 
У другій декаді квітня проводили обприскування грамі-
ніцидом Ореол Максі (1 л / га), через 5 діб – проведено 
обприскування гербіцидом від більшості дводольних 
бур’янів препаратом Хармоні (20 г / га), у третій декаді 
травня – внесення розкидним способом добрива аміа-
чна селітра (N34) – 120 кг / га. У фазу бутонізації (перша 
декада червня) проведено у відповідності до схеми 
досліду внесення двох різних боровмісних мікродо-
брива: Вітамін Бор та Borogreen, а також із додаванням 
у бакову суміш інсектициду Канонір Дуо (0,16 л / га), 
фунгіциду Флутривіт (0,5 л / га) та органосиліконового 
сурфактанта АгроПАВ Екстра (0,16 л / га).   
Результатами досліджень встановлено, що в серед-
ньому за три роки досліджень схожість досліджуваних 
сортів за норми висіву 4 мільйона знаходилась в межах 
3,06–3,62, а за норми висіву 5 млн – 4–4,35 млн (рис. 1).

Таким чином, можемо відмітити, що кожен сорт 
по-різному відреагував на заплановану густоту посіву, 
але сорт Живинка найбільш відчутно втратив густоту 
рослин. За розрахунками зниження відсотку схожості по 
відношенню до норми висіву насіння випливає наступне: 
найбільше втрачало схожість насіння сорту Живинка за 
обох норм висіву насіння, за норми 5 млн шт / га схожість 
знизилась на 23,5 %, за норми 4 – на 20 %; найменший 
відсоток втрати схожості був у сорту Водограй за норми 
висіву 4 млн шт / га – 9 %, за норми 5 млн шт / га –  
16,4 %; у сорту Світлозір відсоток втрати схожості за 
норми 5 млн шт / га найменший із усіх сортів та стано-
вив 13 %, а за норми висіву насіння 4 млн / га – 18 %.

 

Рис. 1. Схожість льону олійного  
залежно від норми висіву насіння, млн шт / га 

(середнє за 2020–2022 рр.)

У розрізі норм висіву спостерігалась тенденція до під-
вищення схожості за меншої норми висіву насіння у двох 
досліджуваних сортів (Водограй та Живинка), а сорт 
Світлозір майже однаково зреагував у відсотковому спів-
відношенні (13 та 18) на схожість до норм висіву.

Урожайність сортів льону не знаходилась в прямій 
залежності від збільшення густоти посіву для усіх сортів. 
Беззаперечно лідерські позиції впродовж всіх трьох років 
проведення досліджень за норми висіву (5 млн шт / га)  

Таблиця 1
Урожайність насіння льону олійного залежно від сорту та норми висіву насіння, т/га (2020–2022 рр.)

Рік досліджень

Сорт (А)
Водограй Живинка Світлозір

норма висіву насіння, млн шт / га (В)
4 5 4 5 4 5

2020 2,16 1,91 2,08 2,36 2,06 2,25
2021 2,31 1,95 2,15 1,64 2,2 2,41
2022 1,99 1,96 1,73 2,08 1,77 2,05
НІР05 2020: А – 0,06 ; В – 0,08; 2021: А – 0,08 ; В – 0,1; 2022: А – 0,04; В – 0,02

Таблиця 2
Показники структури урожаю льону олійного (середнє за 2020–2022 рр.)

Показник Сорт
Водограй Живинка Світлозір

Кількість коробочок з рослини, шт 12 11,5 10,5
М1000 насінин, г 6,5 6 7,7

Вміст жиру в насінні, % 42,8 41,6 44,2
Середня урожайність, т/га 2,03 2,01 2,13

Вихід олії, т/га 0,87 0,84 0,94
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сприяла більшій урожайності для сорту Світлозір  
(у 2020 році 2,25 т / га проти 2,06 т / га; у 2021 році 
2,41 т / га проти 2,2 т / га; у 2022 році 2,05 т / га у порів-
нянні 1,77 т / га) (табл. 1).

Під впливом погодних умов, які характеризувалися 
зменшенням кількості опадів у 2020 та 2022 роках, 
сорт Живинка в ці посушливіші роки досліджень кра-
щий результат урожайності сформував за норми висіву 
5 млн шт / га (2,36 т/га проти 2,08 т/га; 2,08 т/га проти 
1,73 т / га), лише у дощовий 2021 рік, коли дана густота 
у 5 млн шт / га спричинила негативний вплив на стій-
кість рослин, ділянка дослідного посіву дещо вилягла, 
що в свою чергу ускладнило збирання, і як наслідок – 
зменшилася урожайність через неможливість жаткою 
комбайна повністю підібрати рослини із таких полеглих 
ділянок (1,64 т / га порівняно з висівом нормою 4 млн шт / 
га – 2,15 т / га). А для сорту Водограй навпаки, менша 
густота висіву (4 млн шт / га) була кращою для форму-
вання більшого врожаю насіння відповідно: у 2020 р. – 
2,16 т / га проти 1,91 т / га; у 2021 р. –2,31 т / га проти 
1,95 т / га; у 2022 р. – 1,99 т / га у порівнянні до 1,96 т / га. 

Слід відмітити, що досліджувані сорти відрізня-
лися за кількістю коробочок на рослині. Так, за роки 
досліджень у сорту Водограй відмічалося найбільша 
середня їх кількість – 12 шт, з невеликим відставанням 
сорт Живинка – 11,5 шт, та середня кількість коробо-
чок у сорту Світлозір – 10,5 шт. За масою тисячі насі-
нин лідерські позиції займав сорт Світлозір, відповідно 
середній показник становив 7,7 грам, за ним слідував 
сорт Водограй із середнім показником – 6,5 грам, та 
у сорту Живинка середня маса тисячі насінин була на 
рівні 6 грам. (табл. 2).

За вмістом жиру лідируючі позиції займав сорт 
Світлозір із середнім показником за три роки – 44,2 %, 
тоді як у сорту Водограй цей показник складав – 42,8 %, 
та з незначним відставанням – сорт Живинка із вмістом 
жиру 41,6 %. Однак, необхідно відмітити, що хімічний 
склад сорту Живинка характеризується зниженим вміс-
том ліноленової кислоти в олії – 25,9 % та підвищеним 
вмістом олеїнової – 20,6 % і лінолевої – 43,6 % кислот.

За результатами середньої урожайності за три роки 
спостережень отримано наступні показники у сортів: 
Водограй – 2,03 т / га, Живинка – 2,01 т / га, Світлозір – 
2,13 т / га.

Отримавши такий біохімічний показник як вміст жиру 
та середню урожайність, також було визначено і вихід 
олії із одного гектара. Таким чином, отримали для даних 
сортів відповідні дані: Водограй – 0,87 т / га, Живинка – 
0,84 т / га, Світлозір – 0,94 т / га.

Вивчення впливу норм підживлення боровмісними 
мікродобривами вивчався на сорті льону олійного 
Світлозір. Результати досліджень показали найбільший 
вплив препарату Borogreen L нормою внесення 150 г/га 
діючої речовини бору, показник становив 2,16 т/га, тобто 
з перевищенням контролю на 0,28 т/га (рис.2).

Отримавши такий біохімічний показник як вміст жиру 
та середню урожайність, також було визначено і вихід 
олії із одного гектара. Таким чином, отримали для даних 
сортів відповідні дані: Водограй – 0,87 т / га, Живинка – 
0,84 т / га, Світлозір – 0,94 т / га.
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Рис. 2. Урожайність насіння льону олійного 
залежно від норми застосування мікропрепарату, 

т/га (2020–2022 рр.)

Висновки. За результатами досліджень встанов-
лено, що в середньому за три роки за норми висіву 
насіння 4 мільйони схожих насінин на гектар відсо-
ток схожості був вищим у всіх досліджуваних сор-
тів. Максимальною схожістю характеризувався сорт 
Водограй за норми висіву 4 млн шт / га, схожість скла-
дала 92,4 % і мінімальною сорт Живинка – 72,5 % 
(норма 5 млн шт / га). Досліджувані сорти реагу-
вали на норми висіву насіння та погодні умови року, 
які спричинили деяку строкатість даних. Отже, норма 
висіву насіння 4 млн шт / га за різних погодних умов 
була кращою за показником урожайності насіння для 
сорту Водограй, а для сорту Світлозір – норма висіву 
5 млн шт / га. Сорт Живинка за дощових умов потребує 
меншої норми висіву, а за рівномірного розподілу опа-
дів і теплового режиму – навпаки більшої. Найбільший 
вплив препарату Borogreen L нормою внесення 150 г/га 
діючої речовини бору, показник становив 2,16 т/га, тобто 
з перевищенням контролю на 0,28 т/га.
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Кучер І.П. Продуктивність льону олійного 
залежно від сорту, норми висіву насіння та позако-
реневого підживлення в умовах західного Лісостепу

У статті наведено результати польових та лаборатор-
них досліджень впливу норми висіву насіння, сорту та 
позакореневого підживлення на формування урожай-
ності насіння і виходу олії льону олійного за вирощу-
вання в умовах Західного Лісостепу. Дослідження вико-
нувались на трьох різних за морфолого-біологічними 
особливостями сортах льону: Водограй, Живинка та 
Світлозір за сівби з нормами висіву насіння 4 та 5 міль-
йонів схожих насінин на гектар. Розглянуто питання 
впливу підживлення боровмісними мікродобривами 
(Вітамін Бор 17% та Borogreen L 11%) у фазу бутонізації 
рослин льону (перша декада червня) за трьох норм вне-
сення (90, 120 та 150 г/га діючої речовини),

За результатами досліджень встановлено, що най-
меншу схожість забезпечив сорт Живинка за обох норм 
висіву насіння, за норми 5 мільйонів насінин на гектар, 
схожість знизилась на 23,5 %, за норми 4 млн шт / га – 
на 20 %, оптимальну схожість забезпечив сорт Водограй 
(за норми висіву насіння 5 млн шт / га – 16,4 %, за норми 
4 млн шт / га – 7,6 %).

Результатами біометричного аналізу доведено, що 
за норми висіву 5 мільйонів схожих насінин на гектар 
висота рослин усіх трьох сортів була вищою на 2–8 см., 
за цим показником найбільшу реакцію на норму висіву 
виявив сорт Водограй. Максимальні біометричні показ-
ники такі як кількість коробочок та насіння з рослини 
отримано у сорту Водограй за норми висіву насіння 
4 млн шт / га, тоді як маса 1000 насінин була максималь-
ною у сорту Світлозір, показник становив 7,0–7,2 грам. 
Більш ваговитим сформувалось насіння за меншої 
норми його висіву.

Встановлено, що досліджувані сорти реагували на 
норми висіву насіння залежно від погодних умов року, які 
спричинили деяку строкатість даних. Отже, норма висіву 
насіння 4 млн шт / га за різних погодних умов була кращою 
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за показником урожайності насіння для сорту Водограй, 
а для сорту Світлозір – норма висіву 5 млн шт / га.  
Сорт Живинка за дощових умов у літній період потребує 
меншої норми висіву, а за рівномірного розподілу опадів 
і теплового режиму – навпаки більшої. В середньому за 
роки досліджень оптимальну урожайність забезпечив 
сорт льону олійного Світлозір за норми висіву насіння 
5 млн шт /га, урожайність становила 2,23 т/га 

Ключові слова: льон олійний, норма висіву насіння, 
сорт, мікродобриво, схожість, біометричні показники, 
урожайність насіння.

Kucher I.P. The productivity of oily flax depends 
on the variety, the rate of sowing seeds and extra-root 
nutrition in the conditions of the Western Forest Steppe

The article presents the results of field and laboratory 
research on the influence of the rate of seed sowing, variety 
and foliar feeding on the formation of seed yield and oil yield 
of linseed oil when grown in the conditions of the Western 
Forest Steppe. The research was carried out on three 
varieties of flax with different morphological and biological 
characteristics: Vodohray, Zhyvynka and Svilozir for sowing 
with seeding rates of 4 and 5 million similar seeds per 
hectare. The issue of the effect of fertilizing with boron-
containing microfertilizers (Vitamin Bor 17% and Borogreen 
L 11%) in the budding phase of flax plants (the first decade 
of June) at three application rates (90, 120 and 150 g/ha of 
active substance) was considered.

According to the research results, it was established 
that the lowest germination was provided by the Zhyvynka 
variety at both rates of sowing seeds, at the rate of 5 million 

seeds per hectare, germination decreased by 23.5%, at the 
rate of 4 million seeds per hectare – by 20%, the optimal 
germination was provided by the Vodohray variety (at the 
rate of seed sowing of 5 million pcs/ha – 16.4%, at the rate 
of 4 million pcs/ha – 7.6%).

The results of biometric analysis proved that at the 
sowing rate of 5 million similar seeds per hectare, the 
height of plants of all three varieties was higher by 2–8 cm. 
According to this indicator, the Vodohray variety showed 
the greatest reaction to the sowing rate. The maximum 
biometric indicators, such as the number of bolls and 
seeds per plant, were obtained for the Vodohray variety 
at a seeding rate of 4 million pcs/ha, while the weight of 
1000 seeds was maximum for the Svetlozor variety, the 
indicator was 7.0–7.2 grams. Heavier seeds were formed 
at a lower sowing rate.

It was established that the researched varieties 
responded to seed sowing rates depending on the weather 
conditions of the year, which caused some variation in 
the data. Consequently, the seeding rate of 4 million pcs/
ha under different weather conditions was better in terms 
of seed yield for the Vodohray variety, and for the Svitlozir 
variety, the seeding rate was 5 million pcs/ha. Variety 
Zhyvynka in rainy conditions in the summer requires a lower 
seeding rate, and with a uniform distribution of precipitation 
and thermal conditions, on the contrary, a higher one. On 
average, over the years of research, the Svitlozir oil flax 
variety provided the optimal yield at the seed sowing rate of 
5 million units/ha, the yield was 2.23 t/ha. 

Key words: flax oil, seed sowing rate, variety, 
microfertilizer, similarity, biometric indicators, seed yield.


